



拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890

周六/1月30日

晴转多云  
1~13

周日/1月31日

多云到阴  
7~19

周一/2月1日

多云到阴转小雨  
10~18

周二/2月2日

雨止转阴到多云  
7~13

周三/2月3日

多云，夜里转阴  
7~15

# 柳条弄色舞轻风 不与寻常岁暮同

记者 陈潜

这阵子，气温回暖，和着微风细雨，河边的柳树抽出了嫩芽，玉兰结出了一个个花苞，叽叽喳喳的鸟鸣声也较往日热闹了许多，依稀一派春天的景象。而这两天新一轮冷空气，又将最低温拉回到了0℃附近，仿佛在向人们宣告眼下仍然是冬天。

不过，这轮冷空气较弱，影响也较短暂。从本周六开始，气温有望回升，风向也将从东北风转为柔和的南风。根据一些天气预报专业软件的远期预报信息，春节前的气温将有望维持在一个舒适的范围。同时，晴好天气增多，对习惯于春节前进行大洗晒的市民而言是个好消息。

## ●立春即将到来，万物复苏

1月26日，我们进入了五九天。所谓“五九六九，沿河看柳”，在送别日照时间最短的冬至日一个多月后，最寒冷的时节逐渐远去。下周三，我们就将迎来立春节气，这标志着万物闭藏的冬季已过去，即将进入风和日暖、万物生长的春季。

立春，为二十四节气之首，又名正月节、岁旦等。立，是开始之意；春，代表着温暖、生长。在自然界，立春最显著的特点就是万物有了

复苏的迹象。立春乃万物起始、一切更生之义也，意味着新的一个轮回开启。在传统观念中，立春有吉祥的含义。人们将有“立双春”的农历年视为大吉年份。

立春之后，阳气生发，万物始生。顺应春天的特点，健康养生需注意保护阳气。保护阳气，要从饮食、起居、心理和运动等方面进行。不过，万物萌动，也容易滋生细菌，所以春天应特别注意卫生，防虫害，多开窗

通风，防止疾病发生。中医认为，春天往往为风邪致病。《黄帝内经》说：“风者，百病之始。”其他几种邪气是借助于风气侵入人体的，像寒邪、热邪、湿邪等。

春季，人体新陈代谢旺盛，饮食宜选辛、甘、微温之品。春季饮食应避免油腻生冷食物，多吃富含维生素B的食物和新鲜蔬菜。春天是肝旺之时，应多吃一些味甘性平，且富含蛋白质、糖类、维生素和矿物质的食物。

## ●旱情可能加剧，更需节约用水

据气象、水文部门预测，冬春季节大范围出现集中降雨或强降雨可能性很小，很难形成大的径流，水库、河网难以有效蓄水，旱情将进一步加剧，我市遭遇秋冬春连旱的可能性较大。

面对旱情，在及时启动应急响应、定期会商研判的基础上，我市有关部门积极做好末端供水服务。比如，新近完工的东焦湾临时增压泵站工程，可实现每日往东部片区末端增加供水5000方，缓解末端供水紧张现状。从1月25日开始，各相关镇（街道）分发应急储水桶5600只给部分用水困难群众，便于其储水时使用。

在此，我们也呼吁广大市民节约用水，特别是春节前后用水需求较平时有所增大，更需注意循环、节约利用。

日常用水时可以一水多用，比如将洗米水用来洗菜、洗碗，洗漱用水拿来冲厕所，都是很容易实现的循环利用。洗澡时，提倡选择淋浴方式，且避免长时间淋浴。据专业人士介绍，淋浴时每缩短一分钟，可节约十余升水。用洗衣机时，如果衣服太少，可以等多了以后集中起来洗，也是节约水的好方法。同时，应选择无磷洗衣粉，多用普通肥皂，以减少水污染。

# 1月以来家庭火灾多发，原因在于 春节临近，消防 安全年货 请收好

记者 郑灵芝 通讯员 陈宗德/文 通讯员 吴超/图

1月份，小寒连着大寒，是冬季最冷的时刻。家庭用火、用电、用气增加，一些安全隐患也随之增多，加上天干物燥，极易引发火灾。据统计，1月1日至1月27日，市消防部门共接到火警求助103起，去年同期为50起，同比增加一倍多。

### 吹风机等居家常用电器竟引发火灾

一个小小的吹风机，有可能引发一场不小的火灾。

1月16日10时许，大溪人滕某吹干头发后将吹风机放在沙发垫上，电源忘记关，插头也忘记拔，随后便下楼去洗衣服。大约过了十几分钟，滕某洗好衣服上楼，发现三楼房间内烟雾弥漫。原来是电视柜旁边的沙发垫着火了。滕某赶紧下楼把电闸关了。我当时很害怕。滕某心有余悸地说，她赶紧打电话向老公求助，并接水灭火。滕某老公戴某就在家附近的厂里上班，很快赶回了家。戴某看到不断有黑烟从自家三楼的房间窗口蹿出，赶紧报警求助。

公安及消防救援人员赶到时，戴某已经将火扑灭，现场并未造成人员伤亡。因疏忽引发火灾，滕某被警方依法行政拘留5日。使用如吹风机、取暖器等电热器具时，尽可能做到通电时有人看守，避免电热器具在长时间通电情况下烤燃附近的可燃物，或因电热器具发热温度过高，引发自燃。市消防救援大队参谋陆秀逸说。

除了因使用电器不当引发火灾，电线短路、电器故障引发的家庭火灾也不在少数。1月1日中午12时53分，市消防救援大队接报警称，万昌中路附近一栋民房的卧室着火。经过消防员的全力扑救，火势得到控制。据了解，这次火灾同样是吹风机引起的。

1月9日21时05分，市消防救援大队接报警称，松门镇东城村幼儿园前面，房主给小孩洗澡时，浴霸突然自燃。火已被房主自行扑灭，无人员伤亡。据了解，此次事故的起火原因是浴霸线路故障。

从以上案例的起火原因来看，主要集中在电气故障和生活、生产用火不慎或操作不当引发火情。例如浴霸自燃这个案例，最好的避免办法就是使用合格的电器产品，及时更换老旧电器设备。陆秀逸提醒



消防员开展节前消防安全检查和安全宣传。

市民，生活中要正确使用电器设备，外出或家中无人时，切记关火断电，杜绝火险隐患。

### 这份家庭火灾隐患自查笔记请收好

以上案例告诉我们，居家常用的电器随时可能成为火灾的罪魁祸首。你知道家庭中存在哪些常见的火灾隐患吗？如何去预防？这份家庭火灾隐患自查笔记请收好。

首先，要保持过道的清洁整齐，不乱堆乱放杂物。当火灾发生时，窗户是重要的逃生自救和消防救援通道，因此，不要用大件笨重的家具堵住窗户，也不要将杂物堆满窗台。如果安装防盗窗，最好事先预留空调安装孔或专门的逃生孔，并妥善保管钥匙，以备不测。其次，用火要小心。不要随意乱扔未熄灭的烟头和其他火种。烧水、做饭时，人不要离开。食用油、毛巾、抹布等可燃物，要摆放在离炉具较远的地方。抽油烟机要定期清洗，因为上面的油污、油渍易燃。

陆秀逸特意强调，家庭用电切记要规范。家用电器应按使用说明书正确安装和使用，出现故障后及时维修，切勿带病运行。定期检查家中电线有无老化、破损，电气线路有无超负荷使用情况，电气线路插头、插座是否牢靠。插头损坏，切记别用裸线头代替插头使用，这样容易造成短路或打火花，引起可燃物起火。家庭使用的煤气、天然气等可燃性气体，如有泄漏，切记别打开电器开关，否则容易引起火灾或爆炸。这些隐患虽然很不起眼，但一旦致灾，后果不堪设想。

那么，如何防患于未然呢？近期，通天民房火灾

层出不穷，是防范的重点。陆秀逸提醒，家庭成员平时要了解掌握火灾逃生基本方法，熟悉几条逃生路线；如果通天房在首层设置生产、储存、经营场所，应采用不燃烧体隔墙和楼板将生产、储存、经营场所与居住部分进行完全分隔；楼梯间（含与楼梯间连通的走廊）不得存放可燃、易燃物，不得采用可燃、易燃装饰材料装修；电线不能私拉乱接，电气线路明敷时应采用金属管或阻燃管穿管保护，配电箱、电表应安装在不燃基材上；要正确用火、用电，定期检查液化气罐皮管，可燃物要远离热源。

### 春节临近 消防人员为防火安全保驾护航

前阶段寒潮影响，使用吹风机、电热毯等取暖设备现象增多，电器故障、电线超负荷运行情况也随之增多，从而引发家庭火灾。对于1月份火警量同比去年翻倍的情况，陆秀逸对原因进行了分析。春节临近，加上天气干旱，留在出租房过年的外来人口增多，接下来的防火形势严峻。

对此，消防人员加强了对重点领域的整治。当前开展了生产企业、居住出租房、九小场所、高层建筑、人员密集场所等领域的专项整治，紧盯出租房、高层建筑、人员密集场所、九小场所、生产企业（小微企业）以及大型活动场所、烟花爆竹销售点等重点检查对象，督促相关单位落实主体责任，及时消除火灾隐患。

消防部门也加强了值班执勤备战。加强对辖区交通道路、消防水源、重点单位的熟悉。组织消防救援站、专职队、微型站和社会联动单位开展演练，并完成应急通信预案和灭火救援预案的制定。严格落实每日交接班制度，对车辆、器材每日进行清点、检查、保养，确保一旦发生灾情，能够迅速调集出动。

本周，消防部门在《温岭日报》上刊登了《致新温岭人的一封消防安全信》，这是该部门加强宣传，提高居民消防安全意识的一个缩影。陆秀逸介绍，消防部门广泛发动各类力量开展消防宣传和上门服务，深入开展消防安全平安过大年“三个一”系列活动，充分利用新闻媒体开展春节期间消防安全提示性宣传教育，营造良好的消防安全宣传氛围。在此，呼吁市民注意春节期间用电、用火安全，提高防火意识。